
UDC 821.163.41.09
82.09

https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2020.68.3.10

Др Ли ди ја Д. Де лић
Mср Да ни је ла С. Ми тро вић

ЧУ ДО НА ПРО ДА ЈУ 
Фе но мен чу да у но вим ме ди ји ма

У ра ду се на при ме ри ма огла са на ин тер не ту про бле ма ти зу-
је ста тус / при ро да чу да у но вим ме ди ји ма и са вре ме ној за пад ној 
ци ви ли за ци ји. Бр за и ефи ка сна из ле че ња од нај те жих и нај у пор-
ни јих бо ле сти (кан цер, псо ри ја за, гљи ви це на нок ти ма и сл.) мо гу 
се по сма тра ти као вид тран сфор ма ци је фол клор них на ра ти ва о 
чу де сним ис це ље њи ма. Са вре ме ни на ра ти ви бит но се, ме ђу тим, 
раз ли ку ју од усме них пред ло жа ка по ели ми ни са њу тран сцен дент-
ног и тран сфор ма ци ји чу да у тр жи шну вред ност. У ак ту ел ној ин тер-
нет кул ту ри у по ну ди ни је са мо здра вље већ прак тич но све: ле по та, 
по тен ци ја, ду го ве кост, ве чи та мла дост, раз ли чи те ве шти не (уче ње 
је зи ка за пар не де ља, тех ни ке пам ће ња), за ра да без ра да итд. Спек-
тар „ин стант чу да“ по ну ђе них у огла си ма и фор му ла тив ни „ре цеп-
ти за сре ћу“ да ју ма те ри јал за ре кон струк ци ју вред но сног си сте ма 
са вре ме ног за пад ног дру штва и из ме шта ју фе но мен чу да из ем ске 
у ет ску пер спек ти ву.

Кључ не ре чи: чу до, но ви ме ди ји, ин тер нет, ис це ли те љи, ле-
по та, мла дост, ка пи та ли зам.

Ак ту ел на про ми шља ња о ме та фо ри раш ча ра но сти све та – фун ди ра ној на 
ка те го ри ја ма ра ци о на ли за ци је и се ку ла ри за ци је и на по ве ре њу у мо де ни стич-
ки кон цепт на у ке ко јим се де ми сти фи ку ју оно стра ност, ма ги ја и пре ва ре1 

1 Илу стра ти ван је при мер ви тал но сти ле че ња од „цр ва у уши ма“ – бо ле сти ко је за пра-
во не ма – а ко ја се ди јаг но сти ци ра на осно ву крај ње оп штих (и уо би ча је них) симп то ма и 
сит них те го ба (де те не спа ва, пла че, вр ти се, тр ља ли це, уши, нос и сл.), и „ле чи“ пре ва ром, 
ка ко је то на осно ву гра ђе у ра спо ну од пре ко јед ног ве ка по ка за ла Би ља на Си ки мић (2019). 
Да ле ко мо дер ни ја вер зи ја би ла би ле че ње од па ра зи та пре па ра том Пу ри дон (у че шкој и 
ру мун ској ва ри јан ти – Bac te fort): „уко ли ко има те са мо не ки од симп то ма – умор, нер во зу, 
не са ни цу или за че пље ње но са – по сто ји 99% ве ро ват но ће да по сто је па ра зи ти у ва шем 
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– ма хом су кри тич ки усме ре на на по став ке Мак са Ве бе ра, с ар гу мен та ци јом 
за сно ва ном на де тек то ва њу број них об ли ка ве ро ва ња у ма гиј ско, окулт но, 
нат при род но, на уч ним пу тем не до ка зи во, као и у ал тер на тив не прак се ле-
че ња ко је се у од ре ђе ним со ци јал ним кру го ви ма сма тра ју су пер и ор ним над 
офи ци јел ном ме ди ци ном. Већ и ле ти ми чан по глед на са вре ме на те рен ска 
бе ле же ња све до чи о ви тал но сти ма гиј ских ри ту а ла у до ме ну тра ди ци о нал-
не ме ди ци не, о ви тал но сти ар ха ич них пред ста ва у до ме ну „ди јаг но сти ке“ 
(са ли ва ње стра ве, ба ја ња од уро ка, ноћ ни ка, ба би ца, по ган ца, на га зо ти на, 
бар тов ци и сл.) (ђорђевИћ 2008; ђорђевИћ 2011; ИлИћ 2005) и жи вом пре-
пли та њу ре ли гиј ских ка но на, фи то ме ди ци не и ма ги је ре чи (за пи си) (приме-
ра ра ди, у су фиј ској прак си ле че ња чу ве ног ис це ли те ља из Ка ћу на, шеј ха 
Ме су да Ха џи меј ли ћа) (ratkovčić, Marjanić 2019). С дру ге стра не, у ур ба ном 
окру же њу за пад не ци ви ли за ци је уо чен је по раст упо тре бе аму ле та и та ли-
сма на по след њих три де се так го ди на, што би се ве ро ват но мо гло до ве сти у 
ве зу с оп штим по гор ша њем со ци јал ног ста ња и дру штве ним кри за ма (le
coUteUx 2009).2 У усло ви ма ин тен зив ни јег до ди ра (са мим тим и пре пли та-
ња) тра ди ци о нал не и гра ђан ске (елит не, обра зо ва не, пи са не, штам па не) 
кул ту ре фор ми ра ју се та ко ђе еклек тич не ис це ли тељ ске прак се ко је ком би-
ну ју на сле ђе њу еј џа и на род не ме ди ци не – „folk New Age“ (radUlović 2019: 
187).3 Не моћ офи ци јел не ме ди ци не та ко ђе је во ди ла ре ви та ли за ци ји ал тер-
на тив них прак си ле че ња (ајдаЧИћ 2004: 274):

За ни ма ње за тра ди ци о нал ну ме ди ци ну ко је сла би у 20. ве ку, из но ва се 
ја вља у тре ну ци ма ка да по је ди нац не успе ва да оправ да сво је по ве ре ње у 
ди јаг но сти ку и ме то де ле че ња мо дер ни стич ки схва ће не ме ди ци не. У не до-
стат ку ди јаг но зе, услед симп то ма ко ји га ис цр пљу ју или не при хва та ња зва-
нич не ди јаг но зе, бо ле сник и ње го во не по сред но окру же ње, нај че шће по ро-
ди ца, по се жу за тра ди ци о нал ним сред стви ма (сИкИМИћ 2019: 83).

Наш рад не ће се, ме ђу тим, кре та ти у окви ри ма ма ги страл них де ба та 
око суд би не и ви до ва оп ста ја ња ира ци о нал ног и оно стра ног у мо дер ном све-
ту, већ ће, су прот но то ме – би ће фо ку си ран на не ке фе но ме не ко ји су се у 
тра ди ци о нал ној кул ту ри сма тра ли чу дом или ко ји би се у та квом кон тек сту 
чу дом мо гли сма тра ти, а у но вим ме ди ји ма има ју по све дру га чи ји ста тус.

У усме ној епи ци чу до је основ ни на чин Бож јег об ја вљи ва ња у све ту, 
вид ње го ве ема на ци је, и ја вља се у две основ не си ту а ци је:

те лу и да их се мо ра те ре ши ти што пре“ (уп. https://fa ke news.rs /2019/09/10/iz mi slje ni-dok tor-
u-iz mi slje nom-in ter vjuu-si ri-pa ni ku-i-nu di-sum nji ve-pi lu le/; 3. 3. 2020).

2 У зе мља ма с вла да ју ћом ко му ни стич ком и со ци ја ли стич ком иде о ло ги јом пад тих 
си сте ма кра јем осам де се тих и по чет ком де ве де се тих го ди на XX ве ка та ко ђе је отво рио 
про стор за ре ви та ли за ци ју до та да по ти ски ва них (ма да на мар ги на ма и у ма лим гру па ма 
при стут них) ре ли гиј ских и окулт них прак си (toMka 2011, radUlović 2019: 179).

3 „У ре ли ги о зном син кре ти зму раз ли чи тих кул ту ра укљу чу ју се пар ци јал на зна ња 
езо те риј ских уче ња, ма ги је, ки не ске аку пунк ту ре, јо ге, вра ча ња и на род не ме ди ци не, али 
без иде о ло шких осно ва и кон се квен ци њи хо вих ре ли гиј ских си сте ма“ (ајдаЧИћ 2004: 274).
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1. ка да тре ба ка зни ти грех4 или на по тен ци јал ни грех ука за ти5 и
2. ка да не ви ни или не срећ ни у не во љи за зи ва ју Бо га, што је си ту а ци ја 

ко ја у срп ској усме ној епи ци има и фре квент ну фор му лу – „што мо ли ла, 
Бо га до мо ли ла“. Фор му ла се ја вља у пе сма ма с крај ње раз ли чи тим си жеј ним 
око сни ца ма, али по пра ви лу пра ти те ма ти за ци ју ве ли ког чу да:

2.1. тран сфор ма ци ју же не у пти цу (Смрт мај ке Ју го ви ћа; вУк II, 48)

Бо га мо ли Ју го ви ћа мај ка,
Да јој Бог да очи со ко ло ве
И би је ла кри ла ла бу до ва,
Да од ле ти над Ко со во рав но,
И да ви ди де вет Ју го ви ћа
И де се тог стар-Ју га Бог да на.
Што мо ли ла Бо га до мо ли ла:
Бог јој дао очи со ко ло ве
И би је ла кри ла ла бу до ва,
Она ле ти над Ко со во рав но,
Мр тви на ђе де вет Ју го ви ћа
И де се тог стар-Ју га Бог да на.

2.2. ожи вља ва ње мр тва ца (Бра ћа и се стра; МH I, 29) 

Она мо ли Бо га ве ли ко га,
Бо га мо ли и ње го ву мај ку, 
Да би јој се сми ло ва ла мај ци,
Да би јој се по ди гао си не,
Тра тор си не из зе мљи це цр не.
Кад је она Бо га до мо ли ла.
Го спе јој се би ше сми ло ва ла,
Тер јој ша ље два сво ја ан ђе ла,
Да уста не Тра тор, ди те мла до.

4 При ме ри су број ни: не вер ног ку ма, Гр чи ћа Ма ној ла, ко ји пот пла ћен зла том две ма 
ку ма за ме њу је де цу (јер јед но је му шко, а дру го жен ско), сти же ка зна ко ја по су ро во сти не 
за о ста је за ан тич ким ми том – де те му се пре тва ра у јаг ње и он га у не зна њу ко ље, пе че и 
је де (вУк II, 5); Тур ци ма ко ји по ку ша ва ју да оскр на ве мо шти Све тог Са ве све ти тељ од у зи ма 
моћ го во ра, вид, но ге и ру ке, или их ба ца у лу ди ло (СА НУ III, 26; Вук III, 14); хај ду ци ко ји 
пљач ка ју цр кву и ата ку ју на мо шти Све те Пет ке / Све те Не де ље / Све те Па ра ске ве и сл. 
па да ју у те шку и ду го го ди шњу бо лест (СМ 41) и сл.

5 Нај фре квент ни ји круг ва ри ја на та ове вр сте је сте раз от кри ва ње по тен ци јал ног ин-
це ста – вен ча ње бра та и се стре у не зна њу:

Кад је Мар ко на крај го ре био, Кад уђо ше у бо жи ју цр кву,
Он ски ди ва ги зда ву ди вој ку, Све ти оци све ће упа ли ше,
Па је ба ци на зе ле ну тра ву, Све ће им се са ме уга си ше,
Да ће њој зи об љу би ти ли шце. Ви но им се у во ду ство ри ло,
Би ше ве дро, па се на о бла чи, Са мо у ци му ком по му ча ли. (СА НУ II, 17)
Из обла ка ка пља крв це па да,
На ли шце је Мар ка уда ри ла. (МH II, 34)
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2.3. ро ђе ње зми јо ли ког де те та (Же нид ба гу је ша ро ви те; МH I, 34)

Бо га мо ли љу ба Ива но ва, 
Бо га мо ли де вет го дин да на,
Да јој да де од ср ца по ро да,
Та ман да би гу ју ша ро ви ту.
Бо га мо ли, Бо га до мо ли ла,
Бог јој да де од ср ца по ро да
Та ман ону гу ју ша ро ви ту.

2.4. по се ту па клу (Ог ње на Ма ри ја у па клу; вУк II, 4) и т. сл.

Бо га мо ли Ог ња на Ма ри ја:
„Дај ми, Бо же, од ра је вах кљу че,
Да од ра ја отво ри мо вра та,
Да ја до ђем проз рај у па као,
Да ја ви ђу оста ра лу мај ку,
Не бих ли јој ду шу из ба ви ла!”
Бо га мо ли, и умо ли ла га,
Од ра ја јој кљу че по кло нио,
И шњом по сла Пе тра апо сто ла,
Те од ра ја отво ри ше вра та,

И про ђо ше проз рај у па као.

За раз ли ку од епи ке и, де ли мич но, ле ген ди о све ци ма, ко је су усме ре-
не на ра ди кал ни је фор ме чу да (ме та мор фо зе, ожи вља ва ње, по се те ра ју и 
па клу, ма ни пу ли са ње во да ма и вре мен ским при ли ка ма6 и сл.) и нор ми ра ју 
си стем ре ли гиј ских7 и етич ких нор ми (по што ва ње Бо га и све та ца, при др жа-
ва ње цр кве ног ка но на, по што ва ње срод ства и кум ства, по ште ње, го сто прим-
ство итд.), усме на пре да ња8 фо ку си ра на су на при су ство чу да у сва ко днев ном 

6 Ти пич на усме на фор му ла ко ја по кри ва овај до мен чу да је сте „ве дро бје ше, па се 
на о бла чи“ (вУк III, 8, 15), че сто у са деј ству с му ња ма, гро мо ви ма, ве тро ви ма, кр ва вом или 
ка ме ном ки шом и сл.: „Ал’ да ви диш Бо жи је чу де са, / И чу де са Бож јег угод ни ка, / Обје па ши 
усах ну ше ру ке, / Окре ну ше на за ти љак уста. / Још је Бо гу и то ма ло би ло. / Ве дро бје ше, па 
се на о бла чи, / Ста ше пу цат’ му ње и гро мо ви, / И па да ти кр ва во ка ме ње“ (вУк VI, 48). Форму-
ла и ка та кли зма тич ни до га ђа ји мо гу би ти тран спо но ва ни и у фор му зло слут ног про роч ког 
сна: „Са нак сни ла на ко ња ђе вој ка: / Ве дро бје ше, па се на о бла чи, / Из обла ка ти ха ро са 
на ђе, / Она ро са па де по сва то ва, / Про вр же се крв цом од ју на ка“ (СА НУ III, 17).

7 „Нат при род но, чу де сно у ле ген да ма ни је као у пре да њу стра вич но, већ, све то; оно 
не са мо да тре ба да по твр ди по сто ја ње Бо га не го и да уз ви си све ца, и при пи су је му се че сто 
из па три от ских по бу да (св. Са ви, нпр.)“ (МИлошевИћђорђевИћ 2000: 179).

8 Раз ли ку из ме ђу ле ген ди о све ци ма и пре да њи ма ни је ла ко стро го ус по ста ви ти, а 
мо жда се нај пре очи ту је у чи ње ни ци да ле ген да „уже озна ча ва ју ћи спис о жи во ту и де ли ма 
све та ца [...] има из во ри шта у Би бли ји, ста ро за вет ним и но во за вет ним тек сто ви ма, али и у 
ла жним књи га ма и сред њо ве ков ним ха ги о гра фи ја ма“, док се пре да ња „знат но ши ре за сни ва ју 
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жи во ту и ма хом су за о ку пље на ег зи стен ци јал ним људ ским про бле ми ма, 
ме ђу ко ји ма су фун да мен тал ни – бо лест и не ма шти на. Оба те мат ска чво-
ри шта ге не ри са ла су ма ги страл не то ко ве усме ног при по ве да ња, не ма шти-
на – пре да ња о за ко па ном бла гу, а бо лест – при че о чу де сним ис це ље њи ма, 
ве ро ват но нај број ни је у укуп ном фол клор ном фон ду. 

Но си о ци мо ћи у усме ној епи ци и ле ген да ма је су Бог, Бо го ро ди ца и 
све ци. Они мо гу би ти по сед ни ци чу да и у пре да њи ма о ис це ље њу, с тим 
што се у овом ти пу усме них на ра ти ва њи хо ва моћ по пра ви лу по сре ду је 
(чу до твор ним ико на ма, мо шти ма, де ло ви ма све тач ке оде ће, култ ним ре кви-
зи ти ма и сл.).9 С дру ге стра не, у овом ти пу на ра ти ва ис хо ди шта ис це ли тељ-
ске мо ћи че сто се са гле да ва ју у ар ха ич ни јим ко ор ди на та ма, па се моћ из ле-
че ња при пи су је све том ка ме њу (уп. поповска 2009; поповска 2012) или 
др ве ћу (за пи си, по је ди не вр сте би ља10). У ур ба ним пре да њи ма (и но вим 
ме ди ји ма ко ји их пре но се) до ми ни ра ју, ме ђу тим, ис це ли те љи ко ји су „но-
си о ци не ке вр сте нат при род не мо ћи, или, по не ким ин те р пре та ци ја ма, нат-
при род ног сте пе на сви ма до ступ не при род не спо соб но сти“, с тим што се 
по ре кло ове мо ћи „углав ном не об ја шња ва [...] по го то во не сна гом ве ре или 
над људ ском при ро дом“ (пешИканљУштановИћ 2007: 236). Уко ли ко се ети-
о ло ги ја ус по ста вља, он да се об да ре ност об ја шња ва ро ђе њем, не ком вр стом 
тран сми си је зна ња (углав ном уну тар по ро ди це), „от кро ве њем“ или осо бе ном 
ини ци ја ци јом (ис це ли те љи сти чу ис це ли тељ ски дар у лич ном су о че њу с 
те шком, смрт ном бо ле шћу) (пешИканљУштановИћ 2007: 236–237; ајдаЧИћ 
2004: 275). Овај тип пре да ња за др жао је фун да мен тал ну од ли ку жан ра – ре-
то ри ку ве ро до стој но сти11:

на хри сти ја ни зо ва ним и ста ри јим сло је ви ма тра ди ци је, на њи хо вим ме ђу соб ним пре пли-
та њи ма, али и на по и ма њу на ци о нал не и ло кал не про шло сти“ (саМарџИја 2011: 274–275). 
Пре да ња те ма ти зу ју и раз ли чи те ти по ве су сре та с де мон ским би ћи ма, епи зо де о гре шни-
ци ма, по ре клу еле ме на та ре ље фа, биљ ки, жи во ти ња, кра ђи Сун ца, кул ту ри и не стан ку 
ги гант ског на ро да итд.

9 По се бан тип на ра ти ва је су при че о ис це ље њу ко је при по ве да ју ис це ли те љи са ми 
као вид по твр де соп стве них ис це ли тељ ских мо ћи. Оне мо гу са др жа ти и еле мен те ети о ло-
ги је: „На ра ти ви ко ји те ма ти зу ју успе шна из ле че ња, а ко је при мар но при по ве да ју ʼис це ли-
те љи ,̓ чи не еле мен те мо тив ског ком плек са, од но сно тек ста со ци јал не уло ге. Ка ко по ка зу-
ју ис ку ства са те ре на, уз при че о кон крет ним слу ча је ви ма успе шног ле че ња, у на ра ти ви ма 
ба ја ли ца го то во се по пра ви лу, као лајт мо тив, ја вља и на гла ша ва ње ве зе са ме та фи зич ком 
ин стан цом“ (ђорђевИћ 2011: 175).

10 Ве се лин Чај ка но вић на во ди низ при ме ра „ин ку ба ци је под ја сен ком“ (dic tam nus 
al bus) – ле че ња бо ле сни ка под све том биљ ком про пи са ним ри ту а лом (ЧајкановИћ 1994: 
408–415).

11 Иа ко пре да ња мо гу пре но си ти и го вор ни ци ко ји не ве ру ју у ис при по ве да но, о че му 
све до че број ни ко мен та ри ин фор ма то ра и цео си стем (углав ном за кључ них) усме них фор-
му ла (уп. нпр. boškovićstUlli 1975: 128; Marks 1996: 26–27; rUdan 2006; Mencej 2008: 
325–329; поповИћнИколИћ 2013: 210–211; поповИћнИколИћ 2014), и иа ко ди рек тан увид у 
ли чан од нос при по ве да ча пре ма ис при по ве да ном ни је мо гућ (Marković 2012: 167), на дис-
кур зив ној рав ни „сти ли стич ка ре а ли стич ност“ је сте јед на од те мељ них од ли ка жан ра, о 
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За јед нич ко за све раз ма тра не слу ча је ве [тридесет и осам тек сто ва 
из ре ви јал не штампе] је сте да се ве ро до стој ност ис ка за до ка зу је ти ме што 
је реч о кон крет ној осо би, о не ко ме ко има име и пре зи ме, ме сто бо рав ка, 
од ре ђе ну доб, за ни ма ње, а по вре ме но се до но се и фо то гра фи је. Чак и у 
слу ча је ви ма где се уме сто пу них ге не ра ли ја на во де са мо ини ци ја ли или 
са мо име из ле че ног, ово „пред ста вља ње“ оста вља ути сак про вер љи во-
сти, по што је до пу ње но ни зом ре а ли ја [...] Ово ин си сти ра ње на исти ни-
то сти, на фак ти ци те ту, ве о ма је ва жна од ли ка по е ти ке ових тек сто ва 
(пешИканљУштановИћ 2007: 243).

Ин тер нет кул ту ра ина у гу ри са ла је но ву „ис це ли тељ ску“ прак су: огла се 
ко ји за од ре ђе ну су му нов ца ну де „ин стант чу да“ у до ме ну ле че ња или на-
про сто ре цеп те ко ји у не ве ро ват ном ро ку ли ша ва ју нај ра зли чи ти јих те го ба. 
На ин тер нет и но вин ским стра ни ца ма на ла зе се број ни „ле ко ви“ про тив 
ра ка, псо ри ја за и гљи ви це на нок ти ма ле че се за пар да на, а хр ска ви це и 
те ти ве об на вља ју се бр же не го нок ти, уз фор му ла тив ну фор му ла ци ју:

За са мо 7 да на КОМ ПЛЕТ НО ОБ НА ВЉА ЊЕ ко сти ју, те ти ва, згло бо ва 
и то тал но от кла ња ње бо ла12

За 7 да на об на вља ко сти, згло бо ве и те ти ве: За у ви јек се ри је ши те бо-
ло ва уз је дан са сто јак ко јег има те код ку ће13

За 7 да на об на вља ко сти, згло бо ве и те ти ве: Је дан са сто јак за у век ће 
вас ре ши ти бо ло ва! (РЕ ЦЕПТ)14

За са мо 7 да на КОМ ПЛЕТ НО об на вља ње ко сти ју, те ти ва, згло бо ва и 
то тал но ОТ КЛА ЊА ЊЕ БО ЛА!15

Про из вод ко ји је про гла шен чу дом – пот пу но ре ге не ри ше згло бо ве. 
Екс клу зив ни ин тер вју с ле ген дар ним чо ве ком ко ји је по сти гао чу до!16

че му по сто ји прак тич но не пре глед на ли те ра ту ра. „Си стем ска“ од ред ни ца о пре да њу да та 
је у Са мар џи ја 2011, а „кла си чан“ из бор из ре фе рент не ли те ра ту ре (М. Бо шко вић-Сту ли, 
Н. Ми ло ше вић-Ђор ђе вић, В. Па ла ве стра, Л. Дег, И. Валк, К. Чи стов, В. Де Бле кур и др.) 
дат је у ljUštanović,PešikanljUštanović 2015: 137–138.

12 https://www.sr bi ja da nas.co m/cla nak/ide a lan-re cept-za -sa mo-7-da na-kom plet no-ob na-
vlja nje-ko sti ju-te ti va-zglo bo va-i-to tal no (28. 2. 2020).

13 https://net.hr/ze na/zdra vlje-lje po ta/za-7-da na-ob na vlja-ko sti-zglo bo ve-i-te ti ve-za u vi jek-
se -ri je si te-bo lo va-uz -je dan-sa sto jak-ko jeg-ima te-kod -ku ce/ (28. 2. 2020).

14 https://stil.ku rir.rs /le pi-zdra vi/54013/za-7-da na-ob na vlja-ko sti-zglo bo ve-i-te ti ve-je dan-
sa sto jak-za u vek-ce -va s -re si ti-bo lo va-re cept (28. 2. 2020).

15 http://zdra vo i lje ko vi to.com/za-sa mo-7-da na-kom plet no-ob na vlja nje-ko sti ju-te ti va-zglo-
bo va-to tal no-ot kla nja nje-bo la/ (28. 2. 2020).

16 https://www.ku rir.rs /za ba va/ze na/3186441/ov a-ze na-im a-80-go di na-a-iz gle da-30-god na-
mla dje-is hra na-jo j-je -70-20-10-a-sva ko-ju tro-ni kad-ne -za bo ra vi-da -ura di-ovu -stvar-fo to (29. 2. 2020). 
Реч је о ре кла ми за Fle ko steel, ко ји се ну ди упра во тог да на с по пу стом од 50% у „ис ка чу ћој“ 
ре кла ми сле де ће са др жи не: „Je ste li iz Bel gra de ? Pri če kaj te! Naj ve ći broj žal bi do bi ja mo iz 
Bel gra de i Va še re gi je zbog ozbilj nih bo le sti le đa i zglo bo va. Sa mo je dan dan – 29.02.2020 pri li kom 
na ru či va nja Flek so steel sred stva, sva ko iz ovih me sta do bi će 50% po pu sta“. Очи то је да је текст 
ком пју тер ски („Go o gle“) пре ве ден и ге не ри сан (да тум).
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Ка да згло бо ви не до зво ља ва ју да во ди мо нор ма лан жи вот, мо же мо само 
да се на да мо чу ду! – Екс клу зив ни ин тер вју с ле ген дар ним чо ве ком ко ји је 
по сти гао чу до!17

Исти тип ме ди ја не гу је и дру ге об ли ке „ду хов не за о ку пље но сти“ тра-
ди ци о нал них пре да ња. Пре да ња о за ко па ном бла гу – мо ди фи ко ва на у урба-
ним ле ген да ма у на ра ти ве о из не над ном на сле ђу или на су мич ном деч јем 
по зи ву у ино стран ство ко ји игром слу ча ја до но си бла го ста ње и де те ту и 
ње го вој по ро ди ци – на ин тер нет стра ни ца ма тран сфор ми са ла су се у по ну-
де ко је вул гар но су бли ми ра ју ло ги ку про то на ра ти ва: „Ка ко до ћи до нов ца 
без трун ке зно ја.“18 Ре цеп ти за ла ку и бр зу за ра ду19 има ју чи тав спек тар 
мо ду са, од упу та у „јед но став ну“ тр го ви ну на свет ској бер зи, ко јом ла и ци 
овла да ва ју за пар ми ну та: 

ZA OVAJ PO SAO TRE BA SA MO DE SET MI NU TA: Do bi ja te 50 evra 
čim kre ne te da ra di te, a ukup na za ra da mo že bi ti ogrom na [...] Ka ko? Jed no-
stav no – tr go va njem na svet skoj ber zi. Ne mo ra te bi ti fi nan sij ski eks pert da 
bi ste tr go va li i za ra di li no vac na svet skoj ber zi. Ta mo već tr gu ju mi li o ni ljudi 
po put vas, kao i hi lja de na ših su gra đa na20

до ин струк ци ја с еле мен ти ма (не хо тич не?) иро ни је и гро те ске:

Mo je pr vo is ku stvo sa za ra dom pre ko in ter ne ta bi lo je na neo bu xu Stra-
ni ca je vr lo jed no stav na, tre ba te sa mo kli ka ti na stra ni ce i na nji ma osta ti 30 
(dok vam se ne pri ka že ze le na kva či ca) se kun di i to je to za to će te bi ti pla će ni:) 
sta vi te pod re fer ral ime Ro bi jash i pri mit će te 0,2 do la ra za do bro doš li cu!! i 
da ne za bo ra vim stra ni ca is pla ću je ni je ne ka pre va ra, sa mo mo ra te na pra viti 
ra čun na alert pay da bi ste do bi li is pla te!! ov dje de sno su vam lin ko vi za pri-
ja vu!! pr vo aler tplay pa neo bux.21

17 http://pushh.mypart ner bank.ru/Fle e ko To dayRs/ (3. 3. 2020).
18 „Pre par ne de lja, pre tra zi vao sam new sgru pe i na i sao sam na cla nak sli can ovo me u 

ko jem je pi sa lo da mo ze te za ra di ti hi lja de di na ra u sa mo PAR NE DE LJA sa sa mo ma lim ulo gom 
od 250 din! [...] Za tim sam ulo zio tih bed nih 250 din I PO GO DI TE STA!? u ro ku od 7 da na, 
po ceo sam do bi ja ti no vac po stom! Bio sam za pre pa sten! Po mi slio sam da ce se tim bi ti ubr zo 
go to vo, ali no vac je ne pre sta no pri sti zao. [...] Pro ci taj te ovu ce lu po ru ku pa zlji vo! Sle di te jed no-
stav na uput stva i gle daj te no vac ka ko do la zi! La ga no je. Le gal no je. MO LIM VAS, VE RUJ TE 
MI, ZE LIM VAM DO BRO!!! [...] OVO JE SI GUR NO LE GAL NO! Vi zah te va te za ko ni tu uslu gu 
i pla ca te je! Kao ve ci na nas bio sam po ma lo skep ti can i po ma lo za bri nut o le gal nim po gle di ma 
sve ga to ga. Pa sam i pro ve rio sa U.S. Post Of fi ce (1-800-725-2161) i po tvr di li su mi da je to za-
i sta le gal no“ (https://opu ste no.rs/ra zno-f1/ka ko-do ci-do -nov ca-bez -trun ke-zno ja-t4123.html; 
28. 2. 2020).

19 Тра ди ци ја је ве ли ку и бр зу за ра ду не по сред но до во ди ла у ве зу: „Ко се на гло обогати 
ре че се да је на шао не где за ко па но бла го“ (СЕЗ 15, 1911, 701; пре ма карановИћ 1989: 90).

20 https://www.sr bi ja da nas.co m/bi z/sr bi ja/za -ovaj-po sao-tre ba-sa mo-de set-mi nu ta-do bi ja te-
50-evra-cim-kre ne te-ukup na-za ra da-mo ze-bi ti-ogrom na-2016-11-03 (28. 2. 2020).

21 http://ka ko do nov ca.we ebly.co m/ (28. 2. 2020).
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Ни је нам по зна то ка ква је суд би на оних ко ји су кре ну ли пу тем ова квих 
огла са и са ве та, али смо упу ће ни у од го вор тра ди ци о нал не кул ту ре на по-
тра гу за бла гом: „У тек сто ви ма за бе ле же ним на срп ско хр ват ском је зич ком 
под руч ју, уо би ча је но је да се бла го не до би ја, ма да са ма обра зло же ња о 
то ме мо гу ва ри ра ти“ (карановИћ 1989: 85).22 

У са вре ме ним ме ди ји ма на под јед на кој – па чак и ве ћој – це ни од бр зе 
за ра де и „ин стант из ле че ња“ је су и ста ра ње о ле по ти и им пе ра тив „ве чи те“ 
мла до сти, што су та ко ђе те ме по зна те усме ним пре да њи ма, од оних о Кле-
о па три, ко ја се, пре ма ле ген ди, ку па ла у ма га ре ћем мле ку ка ко би очу ва ла 
мла дост и ле по ту, до оних о озло гла ше ној ма ђар ској плем ки њи Ер же бет 
Ба то ри, ко ја је, пре ма при чи, мла дост тра жи ла ку па ју ћи се у кр ви не ви них 
де во ја ка (или пи ју ћи њи хо ву крв). Са вре ме на за пад на кул ту ра го то во агре-
сив но мла дост ета бли ра не са мо као би о ло шко већ и као со ци јал но по жељ-
но ста ње („age ism“),23 при че му се гра ни ца ста ро сти по ста вља већ око че-
тр де се те (zeMan, geigerzeMan2018: 29). Огро ман ка пи тал ко ји се ан га жу је 
(и сти че) у одр жа ва њу те ла мла ди ма по ка зу је за што је мла дост по ста ла 
је дан од при о ри те та ка пи та ли стич ке кул ту ре:

У кул ту ри ко ја, с јед не стра не ис ти че ва жност фи зич ког из гле да 
же на (не и му шка ра ца),24 а с дру ге стра не, фи зич ку атрак тив ност де фи-
ни ра ис кљу чи во мла до шћу и мла до ли ко шћу (HUrdclarke,korotcHen
ko 2011; Wolf 2008; calasanti 2005), же не се про тив гу бит ка фи зич ке 
при влач но сти по ку ша ва ју бо ри ти и ко зме тич ким ин тер вен ци ја ма. (ze
Man, geigerzeMan 2018: 30)

Функ ци ју и свој ства ма ги је – с ре то ри ком чу да („ШМИН КА КАО МА-
ГИ ЈА“) и ефек том чу да („под мла ди ла је ову ста ри цу за са мо 45 ми ну та“) 
– пре у зи ма, сто га, и меј кап, у пер вер ти ра ном до ри јан гре јов ском на по ру да 
сли ка не ста ри25:

22 Бла го мо же би ти и већ од не то (не ко га је про на шао ра ни је), а уко ли ко тра га о ци и 
на ђу бла го то ску по пла ћа ју (смр ћу де це) или на ра тив иде у прав цу апо ло ги је пра вед них, 
што је већ по е ти ка са свим дру гог жан ра (карановИћ 1989: 89–92).

23 „On ce re gar ded as a na tu ral pro cess, age ing is now vi e wed as a so cial pro blem: a per-
spec ti ve that em bra ces ste re otypes  of physi cal and cog ni ti ve dec li ne (Fi ske, 1998). Se ni ors are no 
lon ger ve ne ra ted in We stern cul tu re; in stead, theyare typi cally seen as ʼfe e ble yet lo ve a ble, dod-
de ring but de arʼ (Cuddy & Fi ske, 2002, p. 4)“ (ellis,Morrison 2005: 58).

24 Код му шка ра ца се атрак тив ност и про ме не ве за не за про цес ста ре ња пре вас ход но 
са гле да ва ју у ка те го ри ја ма функ ци о нал но сти, укљу чу ју ћи и осе тљи ву зо ну по тент но сти 
(MarsHal,katz 2012: 229). Оту да су и ин тер нет тр жи ште, и штам па, и оста ли об ли ци огла-
ша ва ња (ре кла ме на зи до ви ма, бан де ра ма и сл.) пре пла вље ни пре па ра ти ма ко ји обе ћа ва ју 
по тент ност или по ве ћа ва ју му шке „пер фор ман се“.

25 Пре у зе то са: https://stil.ku rir.rs /le pi-zdra vi/nu tri ci ja/57275/sa -sva kom-ka si kom-ski da te-
po-1-cm-sa-stru ka-cu de sna-sme sa-ko ju-tre ba-od mah-da -pr o ba te-re cept (28. 2. 2020).
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Та кав ста тус мла до сти, ви тал но сти и ле по те (ка ко год де фи ни са ли ка-
нон, а он се кроз исто ри ју бит но ме њао),26 ус по ста вио је не са мо ши ро ку 
по тро шач ку ма пу, већ и чи тав низ на ра ти ва о на чи ни ма да се у „чу де сно“ 
крат ком ро ку по ста не леп и млад или да се „за у ста ви“ вре ме и ста ре ње:

26 Ле по та је кул тур ни кон структ, о че му све до чи већ и ле ти ми чан пре сек по и ма ња 
ле по те ко ји ну ди Ум бер то Еко (2004: 16–33) – од скулп ту ра еги пат ских фа ра о на и грч ких 
атле та и бо го ва, пре ко сред њо ве ков них и ро ман ти чар ских пор тре та све та ца и вла да ра, 
филм ских и рок зве зда (Ру дол фа Ва лен ти на, Џо ни Вајс ми ле ра, Хем фри Бо гар та, Мар лон 
Бран да, Џемс Ди на, Џи ма Мо ри со на, Ар нол да Швар це не ге ра) до Де ни са Род ма на, или, 
ка да је о иде ал тип ском жен ском ли ку реч – од Ви лен дор фске Ве не ре, пре ко рас ко шних 
ба рок них фи гу ра, екс пре си о ни стич ке фа сци на ци је та м но пу тим те ли ма, Са ре Бер нар, Гре те 
Гар бо, Од ри Хеп берн, Бри жит Бар до, Мер лин Мон ро, Тви ги... до Ма до не и Мо ни ке Бе лу чи. 
Да нас је, по ред оста лог, ак ту ел на „есте ти ка им пла на та“, ко ји у нај ра ди кал ни јем ви ду хо-
ти мич но те же екс цен трич ном и на ка зном: „Екс трем на ма ни фе ста ци ја кул ту ре по вр шин ских 
тран сфор ма ци ја је она у ко јој се по ме ну ти фраг мен ти не по сред но угра ђу ју у те ло – по 
мо гућ ству, бес крв но. [...] Да на шњи – екс трем но мо ди фи ко ван – вид ове прак се при ка зан је 
у до ку мен тар ном фил му Крв и ме со („Flesh and Blood“), до ступ ном на ин тер не ту, у ко ме 
се опи су је на чин на ко ји при пад ни ци кул ту ре фле ша све сно и вољ но по ста ју вла сти ти мо-
ди фи ка то ри или, као про та го ни сти из Бан ви ло ве три ло ги је, „ва ја ри сво га ја ства” (sculp tors 
of the self) же ле ћи да на тај на чин про ме не сво ју уло гу на сце ни (у жи во ту). Крв и ме со 
опи су је тај про цес при ка зом де ла Сти ва Ха вор та (Ste ve Ha worth), јед ног од пи о ни ра у обла-
сти тро ди мен зи о нал не им план та ци је. Ње го ве хи рур шке ино ва ци је, на во ди се, при вла че 
љу де из це лог све та, оне ко ји ма те то ви ра ње и пир синг ни су до вољ ни. Ха ворт им под ко жу 
угра ђу је све вр сте тро ди мен зи о нал них об ли ка, кр сто ве, зве зде, ре бра (као суб дер мал не) а 
вр ши и тран сдер мал не за хва те ко ји ма се под ко жу уно си пло ча на ко ју се, по сле, по же љи, 
шра фе и ски да ју, уно се или из но се из те ла, ра зни укра сни еле мен ти“ (МашовИћ 2015: 
370–371).
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Ка ко да из гле да те 10 го ди на мла ђе за са мо 10 ми ну та27

ОНА ИМА 50, А ИЗ ГЛЕ ДА БА РЕМ 10 ГО ДИ НА МЛА ЂЕ! Ово је 
5 ТАЈ НИ же на ко је су за у ста ви ле СТА РЕ ЊЕ!28

Ве чи та ле по та вам је на по кон до ступ на, а от кри ва ју вам је же не из 
Зе мље из ла зе ћег сун ца29

Ка ко да из гле да те 20 го ди не мла ђе: по зна та на уч ни ца от кри ла чуде-
сан ре цепт за под мла ђи ва ње [...] Ка ко за у ста ви ти про цес ста ре ња: са вет 
струч ња ка30

Има 55, а из гле да 30 го ди на мла ђе! Слав на ма не кен ка от кри ла тај ну 
свог из гле да и при зна ла шта је из ба ци ла из ис хра не!31

ШОК! На та ли ја има 72 го ди не: Због ово га из гле да 30 го ди на мла ђе 
и сви јој за ви де!32

У кон тек сту пред ста ва и на ра ти ва о иде ал ној ле по ти, но ви на са вре-
ме ног до ба и но вих ме ди ја у од но су на тра ди ци о нал ни кор пус (по ред ме-
то да ко је се за сни ва ју на но вим тех но ло шким мо гућ но сти ма) је сте оп се-
си ја де бљи ном, ге не ри са на тви ги иде а лом, на мет ну тим у кул ту ри у ко јој 
је, гло бал но гле да но, лак ше би ти де бео не го мр шав, што због не до стат ка 
фи зич ких ак тив но сти, што због ло ше, ге нет ски мо ди фи ко ва не и хор мо-
ни ма пу не хра не, што због оби ља, не по зна тог тра ди ци о нал ним кул ту ра ма.33 
Број не ди је те ко је су на ме ни ју ре ви јал не штам пе и ин тер не та обе ћа ва ју 
ре зул та те у мр ша вље њу ко ји би се с ла ко ћом мо гли по зи ци о ни ра ти у сфе ру 
чу да: 

ДАН СКА ДИ ЈЕ ТА: За 13 да на и до 20 кг ма ње!“34

По пра вља пам ће ње за 80%, то пи ма сно ће: Нај ја чи при род ни лек 
ика да! (РЕ ЦЕПТ)“35

27 https://www.le pa i srec na.rs /le po ta-i-stil/be a uty/12433-ka ko-da -iz gle da te-10-go di na-mla dje-
za-sa mo-10-mi nu ta.html (29. 2. 2020).

28 https://www.ku rir.rs /za ba va/ze na/3404095/on a-im a-50-a-iz gle da-ba rem-10-go di na-mla dje-
ovo -je-5-taj ni-ze na-ko je-su -za u sta vi le-sta re nje-sve -su-pri rod ne (29. 2. 2020).

29 https://www.te le graf.rs /zi vot-i-stil/2293819-taj ne-ja pan skih-ze na-ev o-ka ko-iz gle da ju-i-po - 
30-go di na-mla dje (29. 2. 2020).

30 https://www.lo ve sen sa.rs /clan ci/pro-age/ka ko-da -iz gle da te-20-go di ne-mla de-po zna ta-
na uc ni ca-ot kri la-cu de san-re cept-za -pod mla di va nje (29. 2. 2020).

31 https://www.pr va.rs /zi vot/zdra vlje/316507/ima-55-a-iz gle da-30-go di na-mla dje-slav na-
ma ne ken ka-ot kri la-taj nu-svog-iz gle da-i-pri zna la-sta -je-iz ba ci la-iz -is hra ne (29. 2. 2020). 

32 https://www.sr bi ja da nas.co m/ze na/le po ta/so k-na ta li ja-im a-72-go di ne-zbog-ovo ga-iz gle da-
30-go di na-mla de-i-svi-joj-za vi de-fo to-2019-12-20 (29. 2. 2020).

33 Про блем го ја зно сти прак тич но ни је по сто јао у тој ис тој за пад ној кул ту ри то ком 
сред њег ве ка, ка да је сва ка де се та го ди на би ла глад на и ка да су ре сур си хра не би ли огра-
ни че ни и крај ње скром ни (уп. петровИћ 2014). Про ждр љи вост је оту да и увр ште на у не ка-
нон ских „се дам смрт них гре ха“.

34 http://ma la ku ha ri ca.co m/dan ska-di je ta-za -13-da na-i-do -20-kg -ma nje/ (28. 2. 2020).
35 https://stil.ku rir.rs /le pi-zdra vi/nu tri ci ja/57275/sa -sva kom-ka si kom-ski da te-po-1-cm-sa-

stru ka-cu de sna-sme sa-ko ju-tre ba-od mah-da -pro ba te-re cept (28. 2. 2020).
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Сок ко ји ће вас бу квал но ис то пи ти: Бу ти не и сто мак као из ча со-
пи са! (РЕ ЦЕПТ)36

СМР ША ЋЕ ТЕ ПРЕ КО НО ЋИ, АЛИ СТВАР НО! Овај на пи так бу-
квал но ТО ПИ све што сте да нас по је ли!“37

Уко ли ко би смо ста ра ње о вит ко сти (ко ја је им пе ра тив јав не сфе ре, меди-
ја и ак ту ел не есте ти ке) и мо гли под ве сти под ка те го ри ју че жње за ле по том, 
ко ју по зна ју фол клор ни на ра ти ви, пот пу ну но ви ну на ин тер нет тр жи шту 
пред ста вља ју по ну де за уче ње стра них је зи ка. Па жњу нам је при ву кла ре кла-
ма ко ја ну ди мо гућ ност да се за са мо две не де ље са вла да ен гле ски или за 
са мо пар ме се ци не ко ли ко је зи ка, што ве ри фи ку је не и ме но ва на ко но ба ри ца 
из Ни ша, ко ја је за хва љу ју ћи ре кла ми ра ној ме то ди на у чи ла три на ест је зи ка:

Реч је о Пин гу лин гу ме то ди ко ју је, пре ма сај ту https://kva li tet no-ijef ti no.
com/pin gu lin go/3814/in dex.ph p, осми слио аме рич ки уни вер зи тет ски про фе сор 
Арон Сто ун [A a ron Sto ne]. На дру гом сај ту (https://www.ku rir.rs /za ba va/3023689/ 
be z-mu ke-ovom-cu de snom-me to dom-sa vla daj-stra ni-je zik-za -2-ne de lje; 22. 2. 
2020) на во ди се, ме ђу тим, да је из у ми тељ ове „ре во лу ци о нар не“ ме то де уче-
ња је зи ка „по ли гло та Да вор Вор гић, ко ји теч но го во ри 23 је зи ка“, с аде кват-
ном ре то ри ком чу да: „Без му ке – овом чу де сном ме то дом са вла дај стра ни 
је зик за 2 не де ље!“ Све до чан ства „про сеч них осо ба“ ко ја се на во де та ко ђе 
су у до ме ну не ре ал ног: „Да нас сам на 11. лек ци ји уче ња и раз у мем ве ћи ну 
ен гле ских про гра ма“, „Искре но, ја ви ле су ми се осо бе ко је су на у чи ле и до 

36 https://stil.ku rir.rs /le pi-zdra vi/nu tri ci ja/66191/so k-ko ji-ce -va s-bu kval no-is to pi ti-bu ti ne-
i-sto mak-kao -iz-ca so pi sa-re cept (28. 2. 2020).

37 https://www.ku rir.rs /za ba va/ze na/2612143/smr sa ce te-pre ko-no ci-al i-stvar no (28. 2. 2020).



930

500 ре чи у ро ку од пр вих 48 са ти. Мно ге од њих су по че ле сло бод но да ко-
ри сте но ви је зик на кон 1 не де ље“ и сл.

По тра га за уни вер зи те том на ко ме ра ди на ве де ни ау тор и ње го вом 
струч ном би бли о гра фи јом за вр ша ва се већ на пр вом ко ра ку, јер је име Арон 
Сто ун исто вре ме но име по пу лар не ка над ско-аме рич ке се ри је, што „по кри-
ва“ огро ман про це нат по го да ка у пре тра жи ва њу. Fa ke news тра га чи де тек-
то ва ли су упо тре бу иден тич них фо то гра фи ја за Аро на Сто у на и за ау то ре 
слич них про гра ма уче ња, ак ту ел них ра ни јих го ди на („Ler ne lin gu“ – Franz 
Re i mann; „Ling Flu ent“ / „Easy Phra ses“ – Leo An ders)38: 

38 https://fa ke news.rs /2019/12/11/la zne-po li glo te-go di na ma-re kla mi ra ju-ca rob nu-me to du-
za -uce nje-je zi ka/ (2. 3. 2020).



931

Име на из у ми те ља чу де сних ме то да при ла го ђе на су при том тр жи шту 
за ко је се ре кла ме пра ве: „За Аро на, Фран ца и Леа за јед нич ко је да су без 
про бле ма са вла да ли 23 је зи ка. Упра во то ли ко је зи ка го во ри и ʼпо ли гло таʼ 
Да вор Вор гић ко ји је про шле го ди не ̓ Ср би ма пред ста вио сво ју слав ну 2-не-
дељ ну фор му лу за уче ње је зи каʼ пу тем Ку ри ра и Прав де. Хр ва ти ма је с̓во-
ју слав ну фор му луʼ пред ста вио Да во рин Вр до љак, а Сло вен ци ма Да мјан 
Ве хо вар ја. За чу ђу ју ће, сви они го во ре упра во 23 је зи ка.“39

Ре кла ме овог ти па пра ће не су ге не рич ки про ду ко ва ним ин фор ма ци ја ма 
да је по се ти лац сај та срећ не ру ке и да упр кос огром ној по тра жњи – уко лико 
по жу ри и на ру чи „од мах“ – мо же до ћи до же ље ног про из во да40:

39 https://fa ke news.rs /2019/12/11/la zne-po li glo te-go di na ma-re kla mi ra ju-ca rob nu-me to du-
za -uce nje-je zi ka/ (2. 3. 2020).

40 При мер је са сај та: https://kva li tet no-ijef ti no.com/pin gu lin go/3814/?utm _so ur ce=me dia 
&ut m_cam pa ign=ku rir.rs _361-911-RS -20180403&ut m_pla ce ment=ku rir.rs &ut m_cre a ti ve=m0001- 
001&utm_keyword=za ba va&ut m_ad po si tion=4%20 Вре ме по се те сај ту ви ди се по да ту му 
„упо зо ре ња“, сем у слу ча ју 1. мар та („да нас, су бо та, 1. мар та 2020“), ко ји је по се ћен у су бо ту, 
29. 2. 2020. Очи то је да пре ступ на го ди на ни је узе та у об зир.



932

Без об зи ра на очи глед ну ин тер нет пре ва ру,41 на ве де ни при мер дра го цен 
је из нај ма ње два раз ло га. Пр ви је тај што ова ко раз ра ђе не ре клам не плат-
фор ме ука зу ју на мо ди фи ка ци ју ста рих мо де ла „уве ра ва ња у исти ни тост“ 
и на уво ђе ње но вих стра те ги ја с истим ци љем. Ве ро до стој ност се у кон крет-
ном слу ча ју – а он је ре пре зен та ти ван за ин тер нет ре кла ме овог ти па – си му-
ли ра хи пер тро фи јом (не про вер љи вих) ин фор ма ци ја: уме сто по зи ва ња на 
из вор или све до ке по зна те на ра то ру и ње го вој пу бли ци („А мај ка ми при ча ла“, 
„Ме не мо ја ба ба при ча ла“, „Отац ми при чао“ и сл.; уп. поповИћ 2013: 232–233), 
на во ди се не пре гле дан низ све до чан ста ва, ко ји (пре)за си ћу је па жњу. На цити-
ра ном лин ку да то је осам фо то гра фи ја ко ри сни ка с ко мен та ри ма, че ти ри „суд-
ски“ за там ње на меј ла по ру чи ла ца, и ода бир од сто пе де сет и шест кла сич них 
ко мен та ра на по сто ве, с по ну ђе ном оп ци јом да се по гле да и оста лих 572:

Ау тор ке овог ра да ни су ус пе ле да у број ним по ку ша ји ма ак ти ви ра ју 
оп ци је „Vi ew 572 mo re“ ни ти оп ци ју „Add a com ment“. При том је по след њи 

41 Fa ke News тра гач Дан ка Ми хај ло вић ис ти че да је „пот пу но иден ти чан ме ха ни зам 
при су тан [...] и при огла ша ва њу кап су ла Пу ри дон и Flec ko steel, кап су ла за мр ша вље ње Nu tri vix, 
као и плат фор ме за тр го ва ње би нар ним оп ци ја ма Bi na tex“ (https://fa ke news.rs /2019/12/11/
la zne-po li glo te-go di na ma-re kla mi ra ju-ca rob nu-me to du-za -uce nje-je zi ka/ (2. 3. 2020).
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по го дак од „пре 1 сат“ Ми ку лић Де јан, с пра те ћом фо то гра фи јом „girl next 
do or“, што у прин ци пу отва ра низ пи та ња ве за них за еле мен те ин тер нет 
иден ти фи ка ци је (пу тем хо ти мич но ода бра не фо то гра фи је, не ко га бли ског 
или не по зна тог, тран све сти зам и сл.). У кон крет ном слу ча ју реч је ипак о 
хо ти мич но кон стру и са ним иден ти те ти ма. „На де се ти не за до вољ них ко ри-
сни ка по де ли ло је сво ја ис ку ства. Ме ђу тим, сви они има ју сво је двој ни ке на 
стра ни ца ма на ра зним је зи ци ма. Иа ко су ис ку ства до тан чи на исто вет на, 
име на су при ла го ђе на го вор ним под руч ји ма из ко јих на вод но до ла зе“42:

42 https://fa ke news.rs /2019/12/11/la zne-po li glo te-go di na ma-re kla mi ra ju-ca rob nu-me to du-
za -uce nje-je zi ka/ (2. 3. 2020).
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По зи ва ње на од ре ђе ни про фил све до ка но ва је стра те ги ја ве ро до стој-
но сти при по ве да ња. У но вом ме ди ју и вре ме ну увер љи вост се не по сти же 
име но ва њем слу ша о ци ма по зна тих осо ба или то по ни ма, већ ода би ром ано-
ним них из оних со ци јал них гру па код ко јих је уче њем је зи ка успон на дру-
штве ној ле стви ци ра ди кал ни ји – што го во ри у при лог ква ли те ту ме то де. 
Исто вре ме но, ти ме се ак ти ви ра и уто пиј ска про јек ци ја по је ди на ца ис кљу че-
них из дру штве них ели та, јер на ве де на ис ку ства „све до че“ о мо гућ но сти да 
се ели ти при кљу чи (је зи ке уче ко но ба ри це, раз ве де не же не,43 сту ден ти ко-
ји же ле да оду у ино стран ство и сл. – а не мен са ши, про фе со ри фа кул те та, 
ди рек то ри ба на ка, кор по ра ци ја или про сла вље ни спор ти сти).

Чи ње ни ца да јем ци исти ни то сти са по зи ци ја ме диј ске и јав не сце не 
ни су по зна ти у ди рект ној је ко ли зи ји с тра ди ци о нал ним осве до че њем при-
че. На пр ви по глед кон тра дик тор на чи ње ни ца да су га ран ти ин фор ма ци ја 
не по зна ти љу ди го во ри за пра во о не че му дру гом. С јед не стра не, о не по у зда-
но сти ин фор ма ци ја, хо ти мич ним об ма на ма и хо ти мич ним за там ње њи ма иден-
ти те та (три на ест је зи ка по пин гу лин гу ме то ди мо гли су на у чи ти и Ро џер Фе-
де рер, Бред Пит или Ри ја на, с ре ла тив но ма лом мо гућ но шћу про сеч них срп ских 
ко ри сни ка ин тер не та да то про ве ре и без ика кве мо гућ но сти да ла жну ин фор-
ма ци ју кри вич но го не). С дру ге стра не, фун да мен тал ни ја им пли ка ци ја је сте 
то да га рант ин фор ма ци ја ви ше ни су љу ди, већ ме диј ко ји их пре но си, на ко га 
год да се по зо ве, што по твр ђу ју ко мен та ри оних ко ји пре но се при че о ис це-
ли те љи ма: „Чак и он да ка да су го во ри ли о не кој вр сти не по сред ног ис ку ства, 
за ка зи ва че је би ло из у зет но ва жно да на гла се ка ко је, и шта је, о ле ку / исце-
ли те љу би ло пи са но у но ви на ма“ (пешИканљУштановИћ 2007: 235).

43 „Та ко је и у срп ској и у пољ ској вер зи ји раз ве де на же на ̓ од лу чи ла да по ра ди на се би ,̓ 
али не ʼкао дру ге уцви ље не оста вље не же не – те ре та на, фри зу ра, нок ти ,̓ већ је на у чи ла 
три стра на је зи ка ко ја пер фект но го во ри“ (https://fa ke news.rs /2019/12/11/la zne-po li glo te-go-
di na ma-re kla mi ra ju-ca rob nu-me to du-za -uce nje-je zi ka/; 3. 3. 2020).
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Но ва тех ни ка ве ро до стој но сти је су и ма пе с при вид ним ин фор ма ци ја ма, 
за сно ва не на фун да мен тал ној не са мер љи во сти ма лих и ве ли ких ди мен зи ја.44 
Оне на о ко – а за пра во ни на ко ји на чин не – „ло ци ра ју“ успе шне ко ри сни ке 
ме то де:

 45

Упр кос број ним стра те ги ја ма да чи та о це уве ре у исти ни тост при че, 
из ме ђу оста лог – име но ва њем из у ми те ља, ис це ли те ља и из ле че них – са вре-
ме но до ба и ин тер нет кул ту ру обе ле жи ла је су штин ска без лич ност оних 
ко ји зна ње, здра вље, бо гат ство, ле по ту или мла дост ну де. Чу до је у но вом 
ме диј ском окру же њу по ста ло чи ње ни ца сва ко дне ви це, до ступ на на тр жи-
шту, „пре во ди ва“ на раз ли чи те је зи ке и кул тур не мо де ле, а тр гов ци чу дом 
не и ме но ва ни кре а то ри ин тер нет стра ни ца и ре кла ма.46

44 Ово је јед на од основ них ло гич ких и фи зич ких за ко ни то сти: по сма тран са из у зет-
но ве ли ке уда ље но сти тро ди мен зи о на лан стуб гу би две ди мен зи је и пре тва ра се у ли ни ју. 
По ис тој ло ги ци се из до вољ но „ви со ке“ пер спек ти ве гу бе об ри си ло ка ли те та и љу ди ко је 
ма па при вид но мар ки ра. Ни је дан од цр ве них мар ке ра не упу ћу је ни на шта и ни ка ко га.

45 https://kva li tet no-ijef ti no.com/pin gu lin go/3814/?utm _so ur ce=me dia&ut m_cam pa ign=ku-
rir.rs _361-911-RS -20180403&ut m_pla ce ment=ku rir.rs &ut m_cre a ti ve=m0001-001&utm_keyword= 
za ba va&ut m_ad po si tion=4%20

46 Прак су су прет ход но ина у гу ри са ли та бло и ди и ма га зи ни, де лом ТВ про дук ци ја, 
ма да у да ле ко ма њој ме ри не го по то њи Ин тер нет: „Af ter the 1990 all the abo ve men ti o ned 
phe no me na be ca me even mo re wi de spre ad and, what is mo re im por tant, they star ted to be co me 
com mer ci a li zed. The free mar ket ope ned the do ors for he a ling bu si nes ses, too. Pri va te he a lers 
and agen ci es spe ci a li zed in this emer ged“ (radUlović 2019: 180).
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Дру ги раз лог због ко јег је „слу чај Пин гу лин гу“ дра го цен је сте то што 
енер ги ја уло же на у ре кла му (раз ра ђе на плат фор ма за ве о ма ши ро ко европ ско 
тр жи ште) ука зу је на ста тус зна ња (пре све га ен гле ског, али не и ис кљу чи во 
ен гле ског47) је зи ка у са вре ме ној за пад ној кул ту ри. По став ши есен ци јал но 
ва жно за по зи ци о ни ра ње на со ци јал ној ма пи и ка пи та ли стич ки им пе ра тив 
до бре за ра де,48 то је зна ње по ста ло и до вољ но ва жно да се у ве зи с њим акти-
ви ра ре то ри ка „чу да“. Зна ње је зи ка по зи ци о ни ра ло се на сам врх ак си о ло шке 
ле стви це и праг ме мо дер ног дру штва и за јед но с мла до шћу, ле по том и витко-
шћу фор ми ра ка нон „по жељ но сти“ и осно ву огром не ин ду стри је и фран шизе.

Здра вље се у при по вед ни фо кус по зи ци о ни ра ипак по дру гој ло ги ци 
– као есен ци јал но ва жна ка те го ри ја у свим вре ме ни ма и свим дру штви ма, 
нај не по сред ни је ве за на за смрт и жи вот, о че му све до чи и тра ди ци о на лан 
став су бли ми ран у из ре ци: „Здрав чо век има хи ља ду бри га, бо ле стан – са-
мо јед ну.“ У ди рект ном су о че њу с бо лом, не мо ћи и по тен ци јал ном смр ћу 
љу ди при бе га ва ју на ди, че сто уте ме ље ној на не ком об ли ку чу да. Упр кос 
по ве ре њу мо дер ног чо ве ка у на у ку и ин сти ту ци о нал ну ме ди ци ну, у гра нич-
ним си ту а ци ја ма љу ди се окре ћу ал тер на тив ним ви до ви ма ле че ња и прак-
са ма ко је ма ни пу ли шу оно стра ним: 

Чу де сно, нат при род но, моћ и зна ње ко ји пре ла зе гра ни це ре ал ног (без 
об зи ра на то по ти чу ли из нат при род них свој ста ва ис це ли те ља, из тра ди-
ци је, или из ин тен зив ног от кри ва лач ког од но са с при ро дом, ко ја „са др-
жи све“) по себ но се ис ти чу у од но су на зна ња на шег до ба, пре вас ход но 
од ре ђе на као на уч на, без об зи ра на то о ко јем је до ме ну на у ке реч. До брим 
де лом то је опо зи ци ја мо ћи и не мо ћи; ем па ти је и раз у ме ва ња пре ма хлад-
но ћи и не ра зу ме ва њу; не при зна тог, а ле ко ви тог и на уч но при хва ће ног, 
али не моћ ног да по мог не (пешИканљУштановИћ 2007: 239).

У том са ме ра ва њу ау тен тич на и из ми шље на ис ку ства пре суд но су ва жна:

По ве ре ње у лич но ви ђе но и до жи вље но, осе ћа ње олак ша ња, бли-
скост до жи вља ја чу да и ис це ље ња, на су прот по ве ре њу у ра зум, су сре ћу 
се, су ко бља ва ју и нај зад ми ре на ла зе ћи но во ме сто на ин тер нет стра ни-
ца ма. [...] По пут лич них ис ка за на ко је се да нас на и ла зи на ин тер не ту, 
на до жи вље но у књи жев но сти ре а гу је се бо ље не го на ано ним не на уч не 
чи ње ни це (сИкИМИћ 2019: 84).

47 „Kno wing no fo re ign lan gu a ge = no job op por tu ni ti es. I le arnt French and everything 
has chan ged. I got a hu ge pro mo tion at work and now I am co o pe ra ting clo sely with our branch 
in Pa ris. My sa lary is twi ce as high and fi nally I can af ford a mo re com for ta ble li fe“ – Da mian 
Abra mow ski, Lon don (https://edu spa ce on li ne.com /44/lf-edu /) (упо ре ди бе ле шку ис под).

48 „Не по зна ва ње је зи ка = ма њак из гле да за на пре до ва ње у ка ри је ри. На у чио сам ен-
гле ски и све се про ме ни ло. На по слу сам пу но на пре до вао и са да бли ско са ра ђу јем с на шом 
кан це ла ри јом у Лон до ну. Мо ја пла та је на ра сла го то во за по ла и ко нач но се би мо гу да при-
у штим при ја тан жи вот“ – Вла ди мир Цин дрић, Ниш (https://kva li tet no-ijef ti no.com/pin gu lin go/ 
3814/in dex.ph p; 3. 3. 2020).
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Ти ме се у крај њим кон се квен ца ма да об ја сни ти и по ве ре ње ау ди то ри-
ју ма у мо ћи ис це ли те ља да ма ни пу ли шу жи во том и смр ћу, што пра те форму-
ле „ра ђа ња“ и „ди за ња из мр твих“ (па ци јен ти су „по но во ро ђе ни“, „опет здра-
ви и пра ви“, „као но ви“, уче ње ис це ли те ља „вра ћа жи вот“, де те из ле че но од 
ту мо ра ис це ли те ља зо ве „спа си о цем“, из ле че на па ци јент ки ња твр ди „Сте во 
ме вра тио у жи вот“ итд.; пешИканљУштановИћ 2007: 238). Упр кос ова квој 
ре то ри ци, ди за ње из мр твих и ме та мор фо зе је ди на су тра ди ци о нал на чу да 
ко ја се не ну де на ин тер нет тр жи шту, иа ко пре тва ра ње же не у пти цу ни је 
мно го ма ње ве ро ват но од то тал ног об на вља ња хр ска ви ца за се дам да на. И ту 
се не где – ху мор но ре че но и по зи ва ју ћи се на де ри ви ра но и по ме ре но значе-
ње лек се ме чу до – до жи вљај чу ђе ња се ли из ем ске у ет ску пер спек ти ву.
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MI RAC LE ON SA LE 
The mi rac le phe no me non in new me dia

S u m  m a r y

The sta tus / na tu re of a mi rac le in new me dia, and con tem po rary We stern ci vi li-
za tion will be pro ble ma ti sed in this pa per thro ugh the exam ples of adver ti se ments on the 
in ter net. Qu ick and ef fec ti ve cu res for the most dif fi cult and per si stent di se a ses (can cer, 
pso ri a sis, nail fun gus and the li ke) ha ve al ready been exa mi ned as a form of the tran-
sfor ma tion of mi ra cu lo us he a ling fol klo re nar ra ti ves in the re le vant li te ra tu re. Con tem-
po rary nar ra ti ves, ho we ver, dif fer sig ni fi cantly from oral tem pla tes in the eli mi na tion of 
the tran scen dent and the tran sfor ma tion of a mi rac le in to mar ket va lue. It is not only he alth 
that is on of fer in the pre sent in ter net cul tu re, but ba si cally everything: be a uty, po tency, 
lon ge vity, eter nal youth, va ri o us skills (le ar ning a lan gu a ge in a co u ple of we eks, mne mo nic 
tec hni qu es), ear ning a sa lary wit ho ut wor king, etc. The ran ge of the of fe red ‘in stant mi-
rac les’ in adver ti se ments and the for mu la ti ve ‘re ci pes for hap pi ness’ pro vi de the ma te rial 
for the re con struc tion of the con tem po rary We stern so ci ety va lue system and dis lo ca te 
the mi rac le phe no me non from the emic to the etic per spec ti ve.
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